

## 就总统影响力谈话尚穆根回应陈清木

新明日报, 2011年8月8日

尚穆根声明, 他从来没有暗示或说过, 只有政府支持的总统候选人才对政府有影响力。

外交部长兼律政部长尚穆根上周五在政策研究院主办的民选总统座谈会上, 曾提到“民选总统是否有影响力, 得视谁当上总统。如果这个人得到很少或得不到总理的尊敬, 那他的影响力将是有限的。”

这句话引起总统准候选人陈清木医生的不满, 他质疑尚穆根的说法是否意味着人民选出的总统不重要, 除非他是政府支持的人选。

尚穆根昨晚出席活动后, 就陈清木的疑问向媒体做出说明。

他强调, 他从来没有暗示或说过, 只有政府支持的总统候选人才有影响力。

他指出, 他在座谈会上谈的是, 在总统职权以外的领域里, 总统对政府有多大的影响力, 而并不是谈民选总统是否受人尊敬, 或人民的选择是否受到尊重。尚穆根表明: 总统对内阁影响力取决于建议的素质

尚穆根表明, 总统对总理和内阁的影响力有多大, 取决与所提出的建议的素质, 及经验与智慧。

他指出, 在宪法里, 有些领域是总理和内阁有权作决定的, 但总统可提出建议, 发挥影响力。

“一个英明、博学又经验丰富的总统提出的建议, 比起经验较少或不够英明的总统, 自然更具影响力。”

他强调, 总统的地位本身就受人重视, 担任总统也会随之受到尊敬, 总统是人民投选的, 人民选择的力量也是受尊重的, 被选出来总统自然也会获得重视。

尚穆根说, 总统职衔和人民的投票选择都应受尊重, 这勿庸置疑, 但这不意味民选总统能在宪法规定的职责范围外, 对总理下号令。

尚穆根表示, 宪法规定总统所拥有的职权是重要的, 总统也能在日常课题上发挥影响力, 却不能公开与政府唱反调, 因为那是“完全违背宪法”的。

### 在座谈会现场尚穆根问答录

问: 有些人认为, 总统选举就如他们在评定政府的表现如何一样。更令他们这么想的原因是, 总统选举委员会在鉴定合格候选人后, 他们就等于在说, 所有合格候选人都是一样有能力的。

答: 委员会的公用在于把一些不太适合成为总统的人筛选出来, 但这并不代表所有合格候选人都是一样好的。

选民还是得选择能够最好执行总统职责的候选人。

他们是要选择一个要来对抗政府的人，还是能够很好地保障我们那不可小视的国家储备金，并能在私底下，很好地与总理沟通关于我国政策的一个人。

至于选民用总统选举来评定政府，我们已刚有了一份评估。

问：有 4 名准候选人曾是政党党员，他们是否就是较缺乏独立性的候选人？

答：最重要的还是哪个人是否能做好总统的职务，他是否有相关的技能、智慧及知识，及他要如何去影响政府。他过去的背景其实不太重要，前总统王鼎昌就证明了这一点。